

本报记者 蓝惊 通讯员 邱务斌

## 丽水高质量推进爱国卫生运动共创新时代

擦亮健康『底色』提升幸福『成色』

普及卫生知识,推广健康生活方式,70年来,轰轰烈烈的爱国卫生运动在中国大地持续深化。丽水一直秉持初心,坚持“以人民健康为中心,政府主导,跨部门协作,全社会动员,预防为主,群防群控,依法科学治理,全民共建共享”的工作方针,以建设卫生城市、健康城市为使命,推动爱国卫生运动,在大破大立中完成了卫生与健康的精彩蝶变,为浙江乃至全国爱国卫生运动,探索出了一条极具山区特色的发展路径,展现了健康中国建设在“大花园”丽水的生动实践。

- 连续两年获评全国健康城市建设样板市;
- 健康浙江建设群众满意度连续五年全省第一;
- 2014年丽水市成功创成国家卫生城市,2017年顺利通过国家卫生城市第一轮复评,2021年更是以全国第七的优异成绩通过国家卫生城市第二次复评,得到全国爱卫办通报表扬……

在爱国卫生运动70周年之际,我市受邀出席全国爱国卫生运动大会,并在会上作“倡导文明健康 助力健康城市建设”为主题的经验介绍。全国爱卫办专门致信感谢,高度肯定丽水在推进健康中国建设中取得的进展和成效,认为丽水市2022年深入开展爱国卫生运动,扎实推进城乡环境卫生整治,广泛倡导文明健康绿色环保生活方式,全面推进卫生城镇创建和健康城镇健康细胞建设等工作,为全国疫情防控取得坚实成果、有力推进健康中国建设发挥了积极作用。



### 追求 坚持以人民健康为中心,扎实推进爱国卫生运动

70年来,我市爱国卫生运动在不同历史时期,确立不同工作重点来推进城乡卫生建设,为夺取非典、H7N9流感等突发重大疫情防控斗争胜利和保障人民群众健康作出了积极贡献,积累了宝贵的历史经验。在党的领导下,我市爱国卫生运动坚持以人民健康为中心,坚持预防为主,为改变城乡环境卫生面貌、有效应对重大传染病疫情、提升社会健康治理水平发挥了重要作用,打造了一个从“卫生城市”到迈向“健康城

市”的丽水样本。从创建国家卫生城市到高水平巩固国家卫生城市,再到高质量建设健康丽水;从“千村示范、万村整治”“万里清水河道”“千万农民饮用水工程”到“五水共治”“三改一拆”“四边三化”“城乡环境卫生整治行动”、美丽乡村、美丽城镇建设、厕所革命……我市爱国卫生运动新内涵从单纯狭义的小卫生发展到大卫生,从人的健康、环境的健康发展到将健康融入万

策,从简单的防治传染病转向全人群全生命周期的健康管理。近日,省健康办公布了2022年度健康浙江建设公众满意度调查结果,丽水再度荣膺全省第一。这也是丽水在该项测评中连续第5次获得第一名。在“大卫生”“大健康”理念下,我市将爱国卫生各项工作和健康丽水28个专项行动结合,高质量推进爱国卫生运动,为共同富裕提供坚实的卫生健康保障。

### 坚守 健康服务持续升级,筑起守护生命健康的防线

近日,一辆熟悉的“智慧流动医院”停在了庆元竹口镇黄坛村,与以往不同的是,这次“智慧流动医院”直接开设“流动发热门诊”,为山区百姓送上了近期最需要的健康服务。

自2020年新冠疫情发生后,我市就充分发挥爱国卫生运动的优势,全程开展科普知识宣传、环境卫生整治、健康环境建设等行动,爱卫工作全方位参与到疫情防控的阻击战中,共同筑起守护生命健康的坚固防线。

除了公共卫生应急水平明显提升,在高质量推进爱国卫生运动下,我市人民健康素养水平显著提高,健康服务更趋优质高效,医疗保障构建起新格局,牢牢筑起守护生命健康的坚固防线。

“今天的讲座让我了解如何预防传染

病,还给我们65岁以上的老百姓做了免费体检,搞清楚自己健康状况,有病就及时治疗。”老竹畲族镇村民傅丽安说,在丽水,像这样的健康知识讲座每年都定期开到老百姓家门口,医生们还为村民们进行测血糖、血压等基本健康体检。针对重点人群开展重点领域的健康教育工作,我市每年开展宣讲活动4000余场,惠及35.6万山区群众。

在莲都区大港头河边村,一个24小时免费开放的健身房成为村民们时常锻炼的场所,村民们使用跑步机等专业器械锻炼身体,直到酣畅淋漓了才满意离开。近年来,一家百姓健身房填补了城乡公共体育基础设施空缺,让“全民健身”走向“全域健身”,使“15分钟健身圈”服务物达乡村,普惠百姓。如今,全市人均体育

场地面积达2.39㎡,行政村(社区)体育健身设施实现全覆盖,经常参加体育锻炼的人数达到42.1%,国民体质监测合格率达93.8%，“中心城区10分钟健身圈”“县市区15分钟健身圈”初步打造完成。

从家庭医生签约到新改扩建60个规范化村卫生室,再到迭代升级智慧流动医院服务,将健康服务送到百姓家门口,在爱国卫生运动推进中,我市健康服务不断升级,重大疾病防控体系逐步完善,重大慢性病发病率上升趋势得到有效遏制。

统建“120”智能调度“云平台”系统,建成33个乡镇急救服务站,新增606台AED……如今,我市基本建成“五分钟社会急救圈”,老百姓生命更有保障。

### 全国爱国卫生运动委员会

#### 感谢信

浙江省丽水市爱卫办:

2022年是党和国家历史上极为重要的一年,党的二十大胜利召开,擘画了中国式现代化的宏伟蓝图,全面建设社会主义现代化国家进入新征程。

这一年,我们迎来“十四五”规划实施的关键一年,并隆重庆祝爱国卫生运动70周年。在国家卫生健康委党组的坚强领导下,我们紧紧围绕推进健康中国建设的决策部署,认真履职尽责,坚持真抓实干,特别是在各有关单位的大力支持下,深入开展爱国卫生运动,扎实推进城乡环境卫生整治,广泛倡导文明健康绿色环保生活方式,全面推进卫生城镇创建和健康城镇健康细胞建设,组织开展爱国卫生运动70周年系列庆祝及主题宣传活动,完成爱国卫生运动70周年先进集体和先进个人表彰等工作,取得了显著成效,为我国疫情防控取得坚实成果、有力推进健康中国建设发挥了积极作用。一年来爱国卫生运动取得的成就,得益于贵单位对爱国卫生工作的重视和关心,以及给予我办工作的大力支持帮助。在此,向贵单位及相关同志表示衷心的感谢!

风正潮平,自当扬帆远航,任重道远,更需快马加鞭。

2023年是学习贯彻党的二十大精神的重要一年,期待贵单位一如既往地关心、支持我办工作,携起手来,砥砺前行,全力推动爱国卫生运动深入开展,为推进健康中国建设、全面建设社会主义现代化国家作出新的贡献!

新年将至,祝愿贵单位在新的一年里,一帆风顺,再创佳绩!



### 变化 城市家园美美与共,卫生更优生活向好

彻底清理沿路卫生死角、垃圾污垢,清理修剪绿化带,清积水、清理蚊蝇孳生地,对下水道排水口投放灭蚊缓释药剂,开展下水道烟熏灭蚊灭蟑和补投鼠饵等除四害行动……像这样为百姓打造舒心的环境,提升市容颜值的爱国卫生运动在丽水持续深入。

随着城乡环境卫生明显改善,丽水绿色生态引领新风尚。丽水生态环境状况指数连续18年领跑全省,打赢碧水、蓝天、净土保卫战,环境空气质量连续7年位居全国重点城市前十,市区空气PM2.5浓度比2016年下降32.3%,成为首个“中国天然氧吧城市”,地表水水质优良,水体比例达100%,城市地表水环境质量位列全国第十,五夺“大禹鼎”,累计创成美丽河湖135条,水美乡镇24个,顺利创成全国水生态文明城市,城镇生活垃圾无害化处理率达100%,资源化利用率为100%;龙泉、遂昌创成首批省大花园示范县,松阴溪成为首批省大花园“耀眼明珠”,建成小城镇环境综合整治样板乡镇61个、美丽城镇样板19个,高标准建成瓯江绿道网4034公里。

在改水改厕工作方面,我市新建农村供水工程1925个,达标提标109.26万人,水质合格率达95.21%,基本实现了城乡同质饮水,全面落实“厕所革命”,农村卫生厕所普及率达到99.11%。

城市更美,生活更好。十年来,我市基础设施建设日趋完善。建成区路网密度由5.50公里/平方公里提升至6.38公里/平方公里,丽水机场航站区工程开工,龙泉、庆元、遂昌、松阳迎来铁路时代,完成城中村改造、旧住宅改造、旧厂区改造面积3875.73万平方米,大力推进腊口污水处理厂建设、谋划水阁污水处理厂二期建设,完成中岸污水处理厂和南明湖水水质应急提升工作提标扩容工程。市区污水处理率提升至97.89%，“一园一色、一步一景”的“生态城市景观”风貌处处可见,城市照明设施完好率、亮灯率均处于99%以上的高位运行。

### 创新 建立健全长效机制,开启全民共建共享新局面

在爱国卫生运动推进下,我市治理效能日渐提升,城市治理彰显新温度,通过数字化赋能,建立了多部门齐抓共管的长效工作机制,借智借力“花园云”城市大脑系统,构建城市精细化管理闭环,为城市赋能、提速。

在丽水,健康生活人人共享。我市推出的数字化应用“莲宿码”,只要扫一扫,就能实现民宿卫生溯源,既保证卫生监督,又节约了大量的人力成本;我市自主研发的“丽健e行”微信小程序,推进了全民健康促进行动,帮助更多群众树立了健康生活方式,培养健康的生活方式;创新建成“救在丽水”应用场景,极大缩短病人急救时间。

在数字化改革中,我市创新健康管理手段,从“铁脚板”管理升级为“大数据”管理,让市民生活更

“放心”。市区构建204个网格,实现“小事不出网格,大事不出社区”的治理新局面。餐饮集中消毒单位100%接入智能监管系统,实现“外卖封签”“阳光厨房”全覆盖,累计建成9条(个)省级“阳光餐饮街区”。市区8家农贸市场全面实施“五化”改造,全部创成放心市场、星级市场,累计完成小餐饮“前厅后厨、排污纳管”二项改造3411家、“三防”设施提升2020家。还定期发布餐饮业“红黑榜”,守护舌尖上的安全。

使命在肩,丽水将继续把爱国卫生运动贯穿于健康丽水建设的各个阶段,不断丰富爱国卫生工作内涵、创新工作方式方法,高质量高水平推进各项爱国卫生工作,勇担新时代爱国卫生运动新使命。

